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I Ukraine har Røde Kors’ frivillige 
hjulpet ældre i eget hjem, der er 
særligt sårbare i situationer  
med krig og konflikt. 
Foto:  Bernard van Dierendonck, 
Schweizisk Røde Kors
 



Krig i Ukraine, Gaza og Sudan. Jordskælv i Tyrkiet, Syrien og Afghanistan. 
Klimaforandringer, tørke og stormflod – også herhjemme.  
Social isolation, ensomhed og mistrivsel.

2023 var et år med krig og kriser. 

Røde Kors i Danmark handler i verdens store kriser – både ude og hjemme. Enten ved selv at være 
til stede eller gennem vores samarbejdspartnere. Samlet har Røde Kors i Danmark bidraget med 
hjælpearbejde i verden og i Danmark for over 2 milliarder kroner i 2023.

Røde Kors-bevægelsens principper om uafhængig og neutral medmenneskelig handling bliver udfor-
dret i en polariseret verden. Det er en svær balancegang at hjælpe på begge sider af en konflikt. Men 
vores fokus er altid på, hvordan vi bedst hjælper dem, der har størst behov. 

I Danmark står vi over for komplekse sociale og sundhedsmæssige udfordringer – udfordringer, der 
præger hele vores velfærdssamfund. Kløften mellem de rigeste og de fattigste er blevet større.  
En stor del af befolkningen føler sig socialt isolerede og oplever svær ensomhed og mistrivsel. 

Der er derfor også i Danmark brug for Røde Kors. Behovet for netop dét, vi kan som frivillig organi-
sation, er stort. Derfor vil vi i årene fremover tage et endnu større ansvar i velfærdssamfundet.

Af hjertet tak til alle, der har bidraget til hjælpearbejdet i 2023. 

Anders Ladekarl
Generalsekretær

Jette Runchel
Præsident   

MEDMENNESKELIG  
HANDLING

“Røde Kors-bevægelsens  
principper om uafhængig og neutral 

medmenneskelig handling bliver  
udfordret i en polariseret verden.”

ÅRSRAPPORT 2023
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SÅ MANGE HJALP VI
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Tallet er mindre end året før, primært fordi der i 2022 var særlig stor aktivitet i Ukraine samt covid-19 relaterede indsatser.

Længerevarende aktiviteter er indsatser, hvor vi hjælper mennesker over en længere periode fx familienetværk eller en besøgsven.  
I her og nu-indsatser hjælper vi mennesker med akut eller korterevarende behov fx patientstøtter eller julevenner.  

 
 

INTERNATIONALT

DANMARK 

3.386.603  
mennesker

Længere
varende  

aktiviteter

35.171  
mennesker

Livelihood 31.899
Sundhed i kriser  

1.077.876

Mental sundhed og  
psykosocial støtte 405.562

Katastrofe- 
forebyggelse 305.347

Kroniske sygdomme 
289.921

Andre mindre  
aktiviteter 278.920 

Beredskab 268.422

Vand, sanitet og hygiejne  
280.906

Beskyttelse 148.391

Social inklusion 147.437

Husly 77.387
Reproduktiv sundhed 69.486

Særligt  
udsatte  

2.981 

Mennesker i  
ensomhed og  

mistrivsel 13.139

Flygtninge  
og migranter  
14.306 

Sårbare  
børnefamilier  

4.745

Her og nu-  
indsatser

871.875  
mennesker

Sårbare
børnefamilier 68.311

Mennesker i  
ensomhed og  
mistrivsel 780.241

Mennesker i  
akut krise 18.142

Flygtninge  
og migranter  

5.181
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Frivillige 
I 2023 havde Røde Kors i Danmark om-
kring 40.000 frivillige, inkl. parathjælpere 
og frivillige i Ungdommens Røde Kors. 

Boblberg 
I 2023 var flere end 500.000 danskere op-
rettet på fællesskabsplatformen Boblberg, 
hvor de fandt venner, bekendtskaber og 
ligesindede.

Skoletjeneste 
Røde Kors i Danmarks Skoletjeneste havde 
i 2023 kontakt med 300.000 skole- og 
gymnasieelever. Mange arbejdede med 
undervisningsforløbet ’Krig og Medmen-
neskelighed’, som i 2023 vandt Lindhardt 
& Ringhofs ’Læringsprisen’. 

Røde Kors udgav i 2023 animationsfil-
men ’Drøm’ og undervisningsmaterialet om 
en pige på flugt fra krig. I begyndelsen af 
året lancerede vi det interaktive ‘COXAR’ 
om hverdagen i verdens største flygtninge
lejr Cox’ Bazar, hvor eleverne skal finde 

løsninger på udfordringer i lejren. Løsninger 
og gode idéer skulle eleverne også finde på 
i ’Global Goals Programme’, som vi i 2023 
afviklede for tredje gang. 

Førstehjælp og samaritter
Førstehjælp styrker menneskers evne og 
parathed til at passe på sig selv og hinan-
den. Røde Kors i Danmark sælger første-
hjælpskurser over hele landet til brug ved 
erhvervelse af kørekort, i sportsklubber 
og på arbejdspladser. I 2023 blev 100.000 
uddannet i førstehjælp af Røde Kors –
heraf fik 50.000 et bevisgivende kursus.

Samaritter udførte i 2023 behandlinger 
mere end 15.000 gange til motions- og 
sportsbegivenheder, mindre og større 
musikfestivaler samt ved andre arrange-
menter, hvor mange mennesker er samlet. 

   
Sociale medier 
Røde Kors har et stort engagement på de 
sociale medier Facebook, Instagram og 

LinkedIn. I 2023 havde vi samlet over 100 
millioner visninger. I gennemsnit er der 
dagligt mere end 6.500 brugere, der liker, 
kommenterer, deler eller klikker på opslag 
på Facebook, Instagram og LinkedIn. 

Økonomisk engagement 
Røde Kors havde i 2023 59.000 faste  
bidragsydere, og i alt har mere end 
403.000 personer doneret penge til Røde 
Kors’ arbejde i 2023. 

Medarbejdere 
Det høje aktivitetsniveau i det nationale 
og internationale hjælpearbejde betød, 
at Røde Kors i Danmark i 2023 øgede 
antallet af medarbejdere. Det samlede 
antal medarbejdere på landskontoret og 
udsendte delegater var således i alt 985.

SÅ MANGE  
ENGAGEREDE VI

40.000
frivillige i Røde Kors

300.000
 skole- og gymnasieelever 

havde kontakt med Røde kors’ 
skoletjeneste

“I alt har mere end 403.000 personer 
doneret penge til Røde Kors’ arbejde  

i 2023.”
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Røde Kors i Danmark står fortsat på et so-
lidt økonomisk fundament. Årsregnskabet 
for 2023 viser endnu engang en flot op-
bakning til Røde Kors med en omsætning 
på 2,1 milliarder kroner, som har gjort det 
muligt at hjælpe i både ind- og udland. 

I 2023 anvendte Røde Kors i Danmark 
1,7 milliarder kroner på hjælpearbejdet i 
Danmark og i verden. 

Årets resultat viser et ekstraordinært over-
skud på 132 millioner kroner. Overskuddet 
skyldes blandt andet, at Røde Kors i 2023 
har solgt ejendommen H.C. Ørsteds Vej 47 
på Frederiksberg, indtægter fra finansielle 
poster og øgede indtægter fra donorer.

For at sikre en robust økonomi og styrke 
Røde Kors’ uafhængighed arbejder vi 
fortsat målrettet på at sprede de forskel-
lige indtægtskilder mest muligt. 

Genbrug 
Røde Kors’ samlede genbrugsforretning 
havde i 2023 en omsætning på 302 mil-
lioner kroner og bidrog dermed med et 
rekord stort overskud på 107 millioner 
kroner til hjælpearbejdet. 

Private bidrag 
Indsamling af private midler var i 2023 på 
596 millioner kroner, hvilket er et fald fra 

2022, som var præget af krigen i Ukraine, 
der resulterede i ekstraordinært mange, 
indsamlede private midler. Af de mange 
forskellige formål, som giver bidrags-
yderne lyst til at donere til netop Røde 
Kors, var det i 2023 særligt jordskælvet i 
Tyrkiet og Syrien og krigen i Ukraine, der 
genererede flest donationer.

Røde Kors-indsamling
Den første søndag i oktober blev der 
samlet 14 millioner kroner til hjælpearbej-
det. Andelen af donationer via MobilePay 
er steget, men mange vil stadig gerne give 
kontanter. Også i år bakkede gymnasie-
eleverne stærkt op om indsamlingen, og 
elever fra omkring 100 gymnasier rundt 
i Danmark engagerede sig. Flere steder 
blev der i ugen op til indsamlingen afholdt 
’Røde Kors Uge’ med forskellige lokale 
arrangementer.

Samarbejde med myndigheder 
Røde Kors samarbejder med myndighe-
derne og modtog i 2023 909 millioner 
kroner fra offentlige institutioner.

Partnerskaber 
Røde Kors i Danmark arbejder målrettet 
på at opbygge partnerskaber med virk-
somheder og private fonde. Indsamlingen 
’Alle vores børn’ var et samarbejde mellem 
Røde Kors, DBU, Fodboldfonden og TV2 

og gav mere end 12 millioner kroner til 
arbejdet for udsatte børn i Danmark. Coca 
Colas juletruck kørte i 2023 også rundt i 
Danmark op til jul og solgte merchandise 
til fordel for Røde Kors’ julehjælp. 

I 2023 havde vi også partnerskaber med 
bl.a. Coop, IKEA og DSB. Sammen med 
Norlys afholdte vi kampagnen #SlukFor-
Danmark til fordel for udsatte børnefamler 
i Danmark, der var ramt af energikrisen. 
Kampagnen gav imponerende 45 millioner 
kroner – det er den største donation no-
gensinde til det nationale hjælpearbejde.   

I Klub 10 blev der endnu engang sat en 
flot indsamlingsrekord og bl.a. afholdt en 
klassisk koncert i Mindeparken i Aarhus 
med over 1.400 gæster og et stort moti-
onsløb på Amager.

Professionel administration 
For bedre at kunne understøtte hjælpe-
arbejdet har Røde Kors i de seneste år 
investereret i en mere professionel admi-
nistration fx digitalisering, økonomistyring 
og HR samt i nødvendig renovering af 
landskontoret i København.

Administrationsprocenten er fortsat lav og 
kan i 2023 opgøres til 5 procent mod 4,3 
procent i 2022.

ET SOLIDT ØKONOMISK  
FUNDAMENT 

“For bedre at kunne understøtte  
hjælpearbejdet har Røde Kors i de  
seneste år investereret i en mere  

professionel administration.”



9

ÅRSRAPPORT 2023

Indsamlede  
private midler 596 mio. kr.

Andre aktiviteter 32 mio. kr.

Hjælpearbejde  
i udlandet 1.051 mio. kr.

Hjælpearbejde i Danmark 238 mio. kr.

Asylarbejdet 328 mio. kr.

Oplysning og information 29 mio. kr.

Indsamlede private midler 68 mio. kr.

Genbrug 195 mio. kr.

Andre aktiviteter 31 mio. kr.

Generel ledelse og administration 46 mio. kr.

Midler fra 
Udlændingestyrelsen  
293 mio. kr.

Midler fra  
Udenrigsministeriet  

507 mio. kr.
Midler fra andre danske  
institutioner 109 mio. kr.

Midler fra internationale  
institutioner 294 mio. kr.

Genbrug 302 mio. kr.

Ungdommens Røde Kors 
46 mio. kr.

Indtægter 
2.133 mio. kr.

Omkostninger 
2.032 mio. kr.
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DE BESATTE 
PALÆSTINENSISKE 
OMRÅDER
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KENYA

MALAWI

ZIMBABWE

NIGER

BANGLADESH

BURKINA FASO

DANMARK

SOMALIA
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HER HJALP VI I  

2023

UKRAINE 
194 MIO. KR.
Støtte til psykosocial sundhed for men-
nesker, der er flygtet fra deres hjem samt 
psykologisk førstehjælp. Hjælp til unge 
med at skabe sammenhængskraft og 
dialog med myndighederne om krigens 
regler.

DANMARK  
612 MIO. KR.
Frivillige skaber fællesskaber og støtter 
bl.a. ensomme, sårbare børnefamilier, flygt-
ninge og særligt udsatte voksne. Frivillige i 
Ungdommens Røde Kors skaber aktiviteter 
for og med børn og unge. Røde Kors driver 
også asylcentre og varetager opgaver på 
udrejsecentre.

5 LANDE  
MED STØRST  
AKTIVITET
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DANMARK

SOMALIA

SYRIEN 
125 MIO. KR.
Sundhed og psykosocial støtte til men-
nesker, der er ramt af konflikt, økonomisk 
krise og jordskælv. Nødhjælp til menne-
sker ramt af jordskælv og hjælp til at unge 
fordrevne kan investere i små forretninger.

YEMEN 
71 MIO. KR.
Støtte til at lokale organisationer kan 
respondere på humanitære- og sundheds-
kriser, nødhjælp til befolkningen, der er 
ramt af oversvømmelser samt sundhed og 
psykosocial støtte.

DE BESATTE  
PALÆSTINENSISKE OMRÅDER 
62 MIO. KR.
Sundhed og psykosocial støtte samt støtte 
til ICRC’s krigskirurger og andre specialister. 
Behandling af sårede, nødhjælp og gen-
etablering af vandforsyning. Eftersøgnings-
tjeneste samt dialog om krigens regler.
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MERE END 100 KRIGE  
OG KONFLIKTER I VERDEN
I 2023 var der mere end 100 aktive krige 
og konflikter i verden. Samtidig betød 
tørke, oversvømmelser og efterdønninger 
af coronakrisen, at mange mennesker 
havde brug for humanitær hjælp. 

Røde Kors i Danmark arbejder altid sam-
men med det lokale Røde Kors- eller Røde 
Halvmåne-selskab og vores partnere 
i Røde Kors-bevægelsen. Vi fokuserer 
hjælpen i skrøbelige kontekster i Afrika, 
Mellemøsten, Ukraine og udvalgte lande 
i Asien. 

I 2023 var Røde Kors i Danmark til stede i 
20 lande og brugte 1,1 milliarder kroner på 
det internationale hjælpearbejde. Det var 
en stigning i forhold til 2022, hvor der blev 
brugt 894 millioner kroner.

Jordskælv 
I februar 2023 blev Tyrkiet og Syrien ramt 
af et af de voldsomste jordskælv i 100 år. 
Flere end 55.000 mennesker mistede livet, 
og 17 millioner blev påvirket. Røde Kors 
var hurtigt til stede og arbejdede i døgn-
drift for at redde mennesker ud af mur-
brokkerne og evakuere overlevende. Der 

blev uddelt mad, rent drikkevand, medicin, 
telte, varme tæpper og madrasser, og ydet 
førstehjælp og psykosocial støtte. 

I Syrien var befolkningen i forvejen hårdt 
pressede efter mange års borgerkrig, og 
landets dårlige infrastruktur gjorde det 
vanskeligt at få hjælpen frem. Senere på 
året var det bl.a. Afghanistan, Marokko 
og Nepal, der blev ramt af ødelæggende 
jordskælv. 

Ukraine 
Krigen i Ukraine fortsatte på fuld kraft i 
2023 – med enorme psykiske og fysiske 
konsekvenser. Røde Kors i Danmark har 
bl.a. bidraget med humanitær støtte som
psykosocial førstehjælp, mobile sundheds-
klinikker og uddeling af træplader, presen-
ninger og værktøj, så befolkningen selv 
kan reparere ødelagte boliger. Vi har også 
støttet med langsigtet udviklingshjælp ved 
fx at hjælpe ældre og sårbare i eget hjem 
med hjemmehjælp og med at genopbygge 
infrastruktur og give langsigtet psykoso-
cial støtte. Ødelæggelserne i Ukraine er 
så omfattende, at det vil tage lang tid at 
genopbygge det ukrainske samfund. 

Hjælp på begge sider 
Angrebet på Israel den 7. oktober 2023 
førte til en voldsom eskalering af kon-
flikten i Gaza med enorme humanitære 
konsekvenser. 

Røde Kors er en uafhængig og neutral 
hjælpeorganisation og er derfor til stede 
i både Israel og i Gaza. I Gaza hjælper 
Palæstinensisk Røde Halvmåne blandt 
andet med ambulancekørsel, behandling 
af sårede, førstehjælp, psykosocial støtte 
og uddeling af nødhjælp. I Israel hjælper 
Israelsk Røde Davidsstjerne med ambulan-
cekørsel og førstehjælp. 

Et særligt mandat 
I situationer med krig og konflikt har den 
Internationale Røde Kors Komité (ICRC) 
et særligt mandat til at yde beskyttelse og 
nødhjælp til konfliktens ofre. ICRC har bl.a. 
sendt højt specialiserede krigskirurger og 
andre specialister ind i Gaza og har facili-
teret overdragelsen af gidsler og fanger.
Røde Kors har appelleret til, at konflik-
tens parter overholder den humanitære 
folkeret – også kaldet krigens regler. Her 
fastslås det, at civile ikke må angribes, og 

“Som Røde Kors må vi hele tiden tilpasse  
os kampe, våbenhvile, adgang og sikkerhed 

for ansatte og frivillige for at få  
hjælpearbejdet til at fungere.”
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Det er farligt at være nød-
hjælpsarbejder i Gaza. 
Foto: Palæstinensisk Røde 
Halvmåne 

Syrisk Arabisk Røde Halvmåne 
 hjælper efter jordskælvet i 

Aleppo i februar 2023. 
Foto: Syrisk Arabisk Røde 

Halvmåne
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Røde Kors i Danmark støtter 
Sudanesisk Røde Halvmånes 
arbejde med ofrene i den  
voldsomme konflikt i Sudan. 
Foto: Mohamed al Ibrahimi 
Ismaldeen/ICRC

I Malawi mærker de konse-
kvenserne af klimakrisen, 

og det er vigtigt at være på 
forkant med katastroferne og 

investere i forberedelse. 
Foto: Malawi Røde Kors 
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at angreb proportionelt skal stå mål med 
det, man militært søger at opnå. Hospitaler 
og adgang til lægehjælp skal beskyttes, 
og det samme gør sig gældende med 
humanitær hjælp. Desværre har vi oplevet, 
at kollegaer fra begge sider af konflikten 
har mistet livet. 

De glemte krige
Selvom verden – og medierne – var mest 
optaget af krigene i Ukraine og Gaza, var 
Røde Kors i Danmark også til stede i nogle 
af de mest oversete krige og konflikter i 
2023. Mali, Sydsudan, Niger, Etiopien og 
Sudan er eksempler på lande, der har op-
levet militærkup og udbrud af borgerkrige, 
og som i forvejen er meget udfordrede. 
Eskalering af konflikter sender mennesker 
på flugt og skaber endnu flere sårbar-
heder. Som Røde Kors må vi hele tiden 
tilpasse os kampe, våbenhvile, adgang og 
sikkerhed for ansatte og frivillige for at få 
hjælpearbejdet til at fungere. 

Sundhed 
Røde Kors i Danmark bidrog i 2023 med 
sundhedsydelser i nogle af verdens mest 
udsatte lande. Vi var bl.a. til stede med 
sundhedsklinikker i Yemen, hvor hungers-
nød og borgerkrig rasede. Gennem flere 
år har vi haft særligt fokus på ikke-smit-
somme sygdomme i humanitære kriser fx 
diabetes, og i 2023 har vi bl.a. hjulpet med 
medicin i Bangladesh, Libanon, Ukraine 
og Mali. Gennem ’Partnering for Change’-
samarbejdet med Novo Nordisk har vi 
også bidraget til forskning og løsninger på 
dette stigende problem.

Røde Kors i Danmark har mere end 30 års 
erfaring i at styrke menneskers psykiske 
og sociale trivsel i krisesituationer, og psy-
kosociale aktiviteter er en integreret del af 
vores arbejde. 

Klima
Også i 2023 var verden vidne til de huma-
nitære konsekvenser af klimaforandringerne. 
I slutningen af 2023 blev Somalia hårdt ramt 

af vejrfænomenet El Niño, som medførte 
ekstrem regn og områder, der blev afskåret. 
Vi støttede bl.a. Somalisk Røde Halvmåne 
med at evakuere lokalbefolkningen. 

El Niño medførte også massive oversvøm-
melser og jordskred i Kenya. Her havde 
Røde Kors i Danmark gennem flere år støt-
tet Kenya Røde Kors med forebyggelse og 
uddannelse af lokale frivillige i indsatser, 
der skulle forebygge oversvømmelser. 

Sammen med Care udgav Røde Kors i 
Danmark i 2003 en rapport om de tab og 
skader, som klimakrisen medfører. 

Migration 
De mange krige, konflikter og klimarela-
terede katastrofer sender flere og flere 
mennesker ud på farlige migrationsruter. 
FN anslår, at mere end 114 millioner men-
nesker i 2023 blev tvunget til at flygte 
fra deres hjem. Gennem vores partnere i 
Røde Kors-bevægelsen støttede vi i 2023 
mennesker på flugt og langs migrations-
ruter i bl.a. Sydsudan, Sudan, Etiopien, 
Niger, Syrien, Libanon, Mali og Kenya. 

Røde Kors i Danmark tilbyder også støtte 
til hjemvendte migranter, der risikerer 
at blive afvist af familien og resten af 

lokalsamfundet, når de vender tilbage. Vi 
har bl.a. støttet Etiopisk Røde Kors i deres 
hjælp til migranter, der er sendt tilbage fra 
Saudi-Arabien. 

Innovativ finansiering
Med det store antal kriser i verden kan 
eksisterende donorer ikke dække alle 
behov fremover. Den humanitære sektor 
er derfor optaget af, hvordan nye former 
for finansierings- og partnerskabsmodel-
ler kan spille en rolle. Såkaldt ’innovativ 
finansiering’ kobler velkendte finansie-
ringsformer som forsikringer, impact inve-
steringer og venturekapital med konkrete 
humanitære udfordringer. 

I tæt samarbejde med både interne 
og eksterne partnere har Røde Kors i 
Danmark afprøvet en række innovative 
finansieringsmodeller fx at det nationale 
Røde Kors-selskab får forsikringspenge i 
tilfælde af vulkanudbrud, eller at eftergi-
vet gæld anvendes til humanitære indsat-
ser. Ud over at søge finansiering arbejder 
vi aktivt på at skabe partnerskaber med 
den private sektor. Målet er at dele viden 
og sammen skabe humanitære projekter, 
hvor vi udforsker løsninger og udnytter 
hinandens styrker.

Europa og Asien  
285 mio. kr.

Mellemøsten 311 mio. kr.

Afrika 277 mio. kr.

Øvrige udland 
115 mio. kr.

Generel rådgivning 32 mio. kr.
Psykosocial Referencecenter 25 mio. kr.
Bidrag ICRC/IFRC 6 mio. kr

Internationalt hjælpearbejde

Samlet
1.051 mio. kr.
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Fællesskabet med andre 
er omdrejningspunktet 
for Røde Kors’ nationale 
hjælpearbejde.  
Foto: Peter Sørensen

Røde Kors’ integrations-
indsats har aldrig haft så 

mange deltagere som nu. 
Foto: Peter Sørensen 
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ANSVAR I  
VELFÆRDSSAMFUNDET 
Danmark står over for store sociale og 
sundhedsmæssige udfordringer. Velfærds-
samfundet er under pres.

Røde Kors tager ansvar i velfærdssam-
fundet og tilbyder sociale aktiviteter over 
hele Danmark – enten via lokale afdelinger, 
landsdækkende aktiviteter eller digitalt. 

Frivillig på velfærdsinstitutioner
I 2023 var Røde Kors til stede med frivil-
lighed på flere velfærdsinstitutioner. På 
hospitaler viste patientstøtter vej og gav 
psykosocial støtte på sengeafsnit og 
ambulatorier – og enkelte steder også 
på psykiatriske afdelinger. Røde Kors 
arbejdede sammen med Ældresagen om at 
gøre vågetjenesten tilgængelig over hele 
landet. 

Også indsatte i arresthuse og fængsler fik 
besøg af Røde Kors. I 2023 modtog vi den 
Kriminalpræventive Pris for ’Primus Motor’ 
– en aktivitet hvor frivillige hjælper med at 
lette den løsladtes overgang fra fængsel til 
frihed. Og med ’En god start på livet’ sam-
arbejdede Røde Kors med myndighederne 
om at hjælpe sårbare gravide og nybagte 
forældre med forældrerollen.

Familier på kanten
I 2023 udgav Røde Kors en undersøgelse 
blandt økonomisk trængte børnefami-
lier. Den viste, at familierne lever med 
store afsavn og bl.a. springer måltider og 
medicin over og ikke har råd til at holde 
jul. I 2023 uddelte Røde Kors julehjælp til 
21.000 familier. Mere end 15.000 familier 
fik vinterhjælp og samtidig tilbud om at 
blive en del af Røde Kors’ landsdækkende 
familieindsatser som familienetværk, fami-
lieven, mentorer og Qnet.

Rekord i integration
Røde Kors’ integrationsindsats – med 
Venner Viser Vej, caféer samt sprog- og 
vejledningstilbud – har aldrig haft så 
mange deltagere som i 2023. Der er fort-
sat mange ukrainere, som vil lære dansk.

Ensomhed på dagsordenen
Røde Kors satte i 2023 ensomhed på 
dagsordenen, da vi sammen med bl.a. Æl-
dresagen stod i spidsen for den nationale 
ensomhedsstrategi. Besøgstjenesten er 
fortsat Røde Kors’ største sociale aktivitet, 
der rundt i landet suppleres med en mang-
foldighed af lokale fællesskaber.

Institutioner for særligt udsatte
Røde Kors drev i 2023 en række om-
sorgscentre, hvor hjemløse kan få ro og 
restitution efter en hospitalsindlæggelse. 
Sundhedsklinikkerne er Røde Kors’ tilbud 
til udokumenterede migranter, der ikke har 
adgang til det danske sundhedsvæsen. I 
2023 åbnede endnu en klinik i Aalborg.

Beredskab 8 mio. kr.

Familieaktiviteter  
95 mio. kr.

Aktiviteter for ensomme (inkl. 
fængsler og efterværn) 57 mio. kr.

Flygtninge og  
immigranter 

(inkl. sundhedsklinik) 
50 mio. kr.

Foreningsudvikling og 
 Frivillighus 23 mio. kr.

Afdelingernes internationale  
arbejde 5 mio. kr.Samlet

238 mio. kr.

Parathjælpere 
Røde Kors’ parathjælpere bidrog i 2023 
med praktisk og tryghedsskabende hjælp 
som ledsagelse til lægen eller hjælp til 
indkøb. Små og tidsbegrænsede opgaver,  
som er nemme at engagere sig i. 

Psykosocialt beredskab
Røde Kors har i 2023 haft fokus på at 
sikre myndighedernes kendskab til Røde 
Kors’ kompetencer som psykosocial 
beredskabsaktør. I forbindelse med evaku-
eringen af danskere ud af Gaza, bidrog 
Røde Kors med psykosocial støtte.

Digital frivillighed 
Røde Kors oplevede i 2023 stor interesse 
for at deltage i digitale indsatser som 
SnakSammen og Sprogland, hvor man 
mødes online. Denne type aktiviteter har 
samtidig vist sig at være en god mulighed 
for at engagere nye typer af frivillige. 

Nationalt hjælpearbejde
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FÅ, MEN AKTIVE ASYLANSØGERE
Røde Kors driver en række asylcentre med 
det formål at give asylansøgere i Danmark 
en tryg, meningsfuld og værdig hverdag, 
mens de venter på en afgørelse i deres sag. 

Som en del af opgaven driver Røde Kors 
sundhedsklinik, skoler og dagtilbud samt 
aktivering og undervisning for voksne. 
Røde Kors varetager også en række op-
gaver på de to udrejsecentre, Kærshoved-
gård og Sjælsmark. I 2023 drev Røde Kors 
seks asylcentre. 

Asylopgaven er reguleret af årlige kon-
trakter med Udlændingestyrelsen, Krimi-
nalforsorgen og Hjemrejsestyrelsen. Røde 
Kors er løbende underlagt forskellige 
tilsyn med henblik på at sikre, at kontrak-
terne efterleves, og at asylansøgerne får 
de ydelser og tilbud, der er aftalt og ligger 
i lovgivningen.

Lavt indrejsetal
Mens flere lande i Europa oplevede en 
stigning i nyankomne flygtninge, var der i 
2023 stadig færre spontane asylansøgere, 
der rejste ind i Danmark. Trods det lave 
indrejsetal har der i perioder været pres 
på Modtagecenter Sandholm, som har 
modtaget mange flygtninge fra Ukraine. 

Tidligere rejste mange direkte til familie 
og venner. Nu kommer de fleste forbi 
Sandholm. Størstedelen af de ukrainske 
flygtninge er omfattet af særloven, som 
giver hurtig adgang til opholds- og ar-
bejdstilladelse, og mange har derfor kun et 
kortvarigt ophold på centrene.

I 2023 registrerede Røde Kors 7.462 indrej-
ste i Sandholm heraf 5.678 fra Ukraine. De 
øvrige kom fra bl.a. Syrien og Afghanistan. 
Antallet af spontane asylansøgere i 2023 er 
af Udlændingestyrelsen opgjort til 2.482. 

Flyttedag 
Efter mange år i Lynge flyttede Røde 
Kors-skolen på Sjælland til Udrejsecenter 
Avnstrup, bl.a. for at spare eleverne for den 
lange daglige bustransport og for at styrke 
samarbejdet med forældrene. 

Udlændingestyrelsen besluttede i 2023 
at lukke Center Holmegård og Center 
Thyregod. Mens Thyregod blev permanent 
lukket, er Holmegård nu beredskabscenter 
og står klar til at åbne med kort varsel, hvis 
der skulle blive behov. 

Børnene på Avnstrup
I foråret 2023 udgav Røde Kors en rapport 

om børnene på Udrejsecenter Avnstrup. 
Rapporten peger på en bekymrende 
grad af mistrivsel blandt børn og unge på 
Udrejsecenter Avnstrup. Den indeholder 
syv anbefalinger, der tager afsæt i, at de 
afviste familier skal have mulighed for 
et værdigt og indholdsrigt liv med færre 
flytninger mellem asylcentre og adgang til 
uddannelse, privat- og familieliv.

En meningsfuld og værdig  
hverdag 
Det er vigtigt for Røde Kors at bidrage 
til en meningsfuld og værdig hverdag for 
beboerne. Med forløbet ’How to share’ 
har nogle beboere fået undervisning i at 
undervise andre beboere. Under forløbet 
har beboerne produceret små filmklip om 
centeret og lokalområdet, som bruges til 
velkomstinformation til nye beboere. 

Refuge Records 
Børn og unge fra asylcentrene i Avnstrup, 
Jelling og Ranum har haft mulighed for 
selv at skrive og indspille musik i nyindret-
tede lydstudier og sammen opleve glæden 
ved musik. Albummet ’Refuge Records 
Vol. 1’ med 16 numre blev lanceret ved en 
koncert i Røde Kors’ Frivillighus under 
Kulturnatten. 

“Rapporten peger på en bekymrende 
grad af mistrivsel blandt børn og unge 

på Udrejsecenter Avnstrup.”
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I 2023 lukkede asylcenter  
Holmegaard på Langeland. 
Foto: André Majlund Jensen

I foråret 2023 udgav Røde Kors 
en rapport om børnene på 

Udrejsecenter Avnstrup. 
Foto: Heine Pedersen



2120

ÅRSRAPPORT 2023

Hvert år er 1.400 børn og unge 
fra hele Danmark på ferielejr 

med Ungdommens Røde Kors. 
Foto: URK

I anledning af 100-års fødsels-
dagen blev 100 børn fra  

ferielejrene og den davæ-
rende Kronprins Frederik 

inviteret til fødselsdag på den 
verdensberømte restaurant 

Alchemist. 
Foto: Peter Sørensen
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FÆLLESSKABER  
STYRKER UNGES TRIVSEL 
Ungdommens Røde Kors er Danmarks 
største humanitære ungdomsorganisation, 
der skaber fællesskaber for og med børn 
og unge i Danmark og i verden. 

Øget omsætning
Ungdommens Røde Kors’ omsætning 
voksede fra 46 millioner kroner i 2022 til 
50 millioner kroner i 2023, og et økono-
misk resultat på 3,85 millioner kroner. 
Det positive resultat tilskrives en række 
faktorer, herunder øget fundraising samt 
færre midler til drift og løn. 

I 2023 opsagde Ungdommens Røde Kors 
den kreditfacilitet, der blev bevilget i 2019 
af Landsforeningen Røde Kors i Danmark, 
som konsekvens af den positive økonomi-
ske udvikling i Ungdommens Røde Kors 
gennem de seneste år.

Lauritz.com konkurs
Kort før sommeren gik Lauritz.com kon-
kurs, og Ungdommens Røde Kors mistede 
et større tilgodehavende fra forårets vel-
gørenhedsauktion. Ud over et økonomisk 
tab var Lauritz.com en vigtig samarbejds-
partner gennem flere år. En indsamling 
gav dog mulighed for at fortsætte alle 
planlagte aktiviteter. 

Institutioner 
Ungdommens Røde Kors var i 2023 til 
stede med frivilligaktiviteter for børn og 
unge på asylcentre, krisecentre, døgninsti-
tutioner, hospitaler, fængsler samt sikrede 
institutioner. 

Aktiviteter for anbragte børn og unge, 
der bor på børne- og ungehjem, er vokset 
markant i de senere år. De frivillige opbyg-
ger relationer og skaber tryghed, som gi-
ver mod på livet uden for institutionen. På 
hospitalscaféer hygger frivillige med børn 
og unge, som har brug for et pusterum i 
deres sygdomsperiode. 

Unges mentale trivsel 
Unges mentale trivsel var i den grad på 
både politikernes og mediernes dagsorden 
i 2023. I 10-årsplanen for psykiatrien og 
mental sundhed blev Ungdommens Røde 
Kors nævnt som en vigtig aktør. 

I 2023 udviklede Ungdommens Røde 
Kors ung til ung-psykisk førstehjælp, hvor 
man lærer at passe på andre, når livet gør 
ondt. En tilgang der bl.a. er blevet anvendt 
i indsatser for unge ukrainere. Unges 
mentale trivsel har også stået centralt i 
samarbejdet med eksterne partnere som 

'Making A Change' med Roskilde Festival, 
hvor festivalgæster donerede til aktiviteter 
for unge i psykiatrien. 

Unge ledere 
I 2023 blev der afholdt tre ’Leadership Aca-
demies’, hvor deltagere fra 44 lande blev 
trænet i ung til ung-metoder. Andre frivillige 
bruger deres erfaringer fra det nationale 
ungdomsarbejde i træningen af frivillige i 
lande som Kenya, Ukraine eller Nepal. 

100 år
I 2023 var det 100 år siden, at unge gik 
sammen og grundlagde ’Dansk Ungdoms 
Røde Kors’ for at styrke unges engage-
ment. Jubilæet blev fejret med fest og 
kagepersoner. Stjernekokken Rasmus 
Munk og influencer Kelly Louise Killjoy blev 
udnævnt til ambassadører og hjalp med at 
skaffe rekordmange frivillige til ferielejrene. 

Operation Dagsværk
I november blev Operation Dagsværk-
dagen brugt til at samle penge ind til unge 
i Libanesisk Røde Kors, der står for en stor 
del af ambulancetjenesten i Beirut. En stor 
fælles kampagneindsats aktiverede både 
gymnasieelever fra Operation Dagsværk 
og unge fra Røde Kors-bevægelsen. 

“I 10-årsplanen for psykiatrien og mental 
sundhed blev Ungdommens Røde Kors 

nævnt som en vigtig aktør.”



2322

ÅRSRAPPORT 2023

STÆRKE BUTIKKER OG  
NYE INITIATIVER 

Røde Kors’ genbrugsforretning kom 
endnu engang ud med et flot resultat i 
2023. Samlet omsatte genbrug for 302 
millioner kroner, hvilket er en stigning i 
forhold til året før, hvor omsætningen var 
281 millioner kroner. Samlet gav genbrug i 
2023 et overskud til hjælpearbejdet på 107 
millioner kroner til gavn for udsatte men-
nesker både i Danmark og i verden.

259 butikker 
Over 10.000 frivillige indsamlede, sorterede 
og solgte tøj, møbler og boligtilbehør i 259 
Røde Kors-butikker over hele Danmark. 
Omkring 25 pct. af Røde Kors-butikkerne 
er ’storbutikker’ med et salgsareal på min. 
500 kvadratmeter og en årlig omsætning 
på over 1 million kroner.

Overskudstøj
Tøj, der ikke kan sælges i butikkerne, bliver 
bl.a. solgt videre til udenlandske opkø-
bere. I 2023 var der fortsat store udsving i 
priserne, hvilket både skyldes, at verdens-
markedspriserne stadig bærer præg af det 
store dyk under coronakrisen, men også at 
Røde Kors accepterer en lavere pris for at 
sikre, at en række etiske krav overholdes.
 

Øget fokus på genbrug 
Samfundet har brug for, at vi genbruger 
mere. I takt med at behovet øges, stiger 
konkurrencen om både de gode donationer 
og om kunderne også. Bl.a. har vi set, at 
nogle af modebranchens største aktører har 
lanceret genbrugskollektioner og gensalgs-
ordninger. 

Samtidig samler kommunerne nu ’tekstil
affald’ ind, og det påvirker mængden af 
donationer til Røde Kors. Der arbejdes på 
at skabe gode samarbejder med kommuner 
og affaldsselskaber i hele landet. 

Ny webshop 
Røde Kors arbejder løbende for at gøre det 
lettere for flere at vælge en bæredygtig 
livsstil ved at købe og donere til genbrug. 
Derfor lancerede Røde Kors i 2023 web
shoppen rødekorsgenbrug.dk. Her kan 
kunderne handle møbler og boligtilbehør 
via click & collect i en række butikker samt 
tøj, der sendes fra centeret i Horsens. Det 
nye initiativ har haft en god udvikling i 
omsætningen og har vist sig at tiltrække 
både nye typer af kunder og nye typer af 
frivillige, der ønsker at engagere sig digitalt.

Røde Kors har i årets løb også lanceret 
andre nye forretningsområder som fx Røde 
Kors Outlet, og flere steder åbnede Røde 
Kors Byggegenbrug, hvor man kan finde 
brugte døre, vinduer, søm, skruer og andre 
brugte byggematerialer.

Bæredygtig mode
Klima og bæredygtighed er en stadig vig-
tigere motivation for at engagere sig i gen-
brug – både som kunde, donor og frivillig. I 
2023 vandt Røde Kors bl.a. en Elle Award i 
kategorien ’Årets Ansvarlige’ for indsatsen 
med at udbrede genbrugsmode og gøre 
det nemt, prisvenligt og eftertragtet at 
købe brugt tøj. Røde Kors RÅSTOF indgik 
også et samarbejde med RE:WAIR, der 
skaber bevidsthed om bæredygtig mode 
og inviterede bl.a. landets ungdomsskoler 
til upcycling af materialer fra RÅSTOF. 

Nørklerier 
Rigtig mange butikker har fået et godt 
samarbejde med de lokale nørklere. I 2023 
blev der solgt for 3 millioner kroner nørk-
lervarer i butikkerne, hvilket er en massiv 
stigning i forhold til året før.  

“Klima og bæredygtighed er en  
stadig vigtigere motivation for at  

engagere sig i genbrug – både som  
kunde, donor og frivillig.”

24.000
følgere på instagram-profilen 

#rodekorsgenbrug.

12.138 
produkter blev solgt online  

via webshoppen
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Frivillige Fashion Scouts 
deler deres genbrugsfund. 

Foto: Emma Jensen

Kunder, der køber på  
rødekorsgenbrug.dk, køber 

ofte lidt ekstra, når de henter 
deres varer i butikkerne. 

Foto: Peter Sørensen
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RØDE KORS OG KLIMAET
Røde Kors i Danmark ser klimakrisen som 
den største humanitære trussel, verden 
står overfor. Klimaforandringerne gør vejret 
mere uforudsigeligt med flere og voldsom-
mere oversvømmelser, orkaner, tørke og 
skovbrande. 

I det internationale hjælpearbejde møder 
vi hver dag mennesker, der er påvirket af 
klimakrisen, og vi har gennem årene ud-
viklet metoder til at hjælpe bedst muligt. 
Men med krisens omfang er det ikke læn-
gere nok at have fokus på de humanitære 
konsekvenser. Vi må også reducere vores 
eget klimaaftryk og dermed bidrage til at 
bremse klimaforandringerne.

I 2023 vedtog Røde Kors i Danmark en kli-
mapolitik, der sætter retning for klimare-
laterede indsatser i 2024-2025, hvor vi vil 
udvikle et fundament for længerevarende 
klimaindsatser. Røde Kors i Danmarks 
klimapolitik har som mål at fremme bæ-
redygtig udvikling inden for tre områder: 
Tilpasning, forebyggelse og engagement.

Tilpasning
Røde Kors har fokus på at være på forkant 

med klimakatastroferne og gennem hjæl-
pearbejdet bidrage til at sikre, at færre 
mennesker lider under det stigende antal 
kriser i verden. I 2023 ydede Røde Kors 
støtte til 15 lande. Enten som respons til 
klimakatastrofer, som støtte til at være 
på forkant med katastroferne eller til 
længerevarende indsatser på tilpasning 
til et ændret klima. Det er Røde Kors’ mål 
med udgangen af 2025 at have udarbej-
det, eller at være i gang med at udarbejde, 
klima- og miljørisikovurderinger i alle 
landeprogrammer.

Forebyggelse
Røde Kors påtager sig ansvaret for de 
påvirkninger, vores aktiviteter kan have på 
klima og miljø, og vi beregner organisatio-
nens klimaaftryk i overensstemmelse med 
Greenhouse Gas Protocol (GhG Protocol) 
med henblik på at sætte reduktionsmål.
Siden 2019 har vi beregnet Røde Kors’ kli-
maregnskab for en del af organisationen. I 
2023 udvidede vi dette til at omfatte flere 
organisatoriske enheder og flere aktivite-
ter. Udvidelsen betyder, at vi har et mere 
fuldstændigt klimaregnskab end tidligere. 
Vi kan dog stadig udvide med flere emis-

sionskilder, og data kan også styrkes på 
flere områder. Målet er at have fundamen-
tet på plads til at kunne sætte reduktions-
mål for vores udledning af drivhusgasser 
fra 2025. Klimaregnskabet for 2023 esti-
merer Røde Kors’ klimaaftryk i årets løb til 
at være 15.421 ton CO2-ækvivalenter.

Engagement
Røde Kors kan sætte endnu mere styrke 
bag klimaindsatsen ved at engagere 
nationale og internationale interessenter 
i klimahandling. Det gælder engagement 
i både vores politiske fortalerarbejde, i 
fundraising og salg af genbrug.
Engagementet i genbrug sikrer økonomi-
ske midler til hjælpearbejdet, og samtidig 
spares verden for tonsvis af drivhusgas-
ser, når kunderne køber brugt i stedet for 
nyt. Estimatet for 2023 er, at Røde Kors’ 
genbrugsindsats har sparet verden for 
udledning af 22.126 ton CO2-ækvivalenter.
I 2023 har vi haft som mål, at Røde Kors 
engagerer flere i at købe brugt i stedet 
for nyt, og i 2024-2025 vil vi opdatere fun-
damentet for at kunne arbejde målrettet 
med at øge klimaeffekten af genbrug.

“Med krisens omfang er det ikke  
længere nok at have fokus på de  

humanitære konsekvenser. Vi må også  
reducere vores eget klimaaftryk.”
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De menneskelige  
konsekvenser af  
klimaforandringer er store.  
Foto: Haitham Ibrahim,  
Sudanesisk Røde Halvmåne
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ÅRETS RESULTAT  
OG UDVIKLING
Årsregnskabet for Landsforeningen Røde 
Kors i Danmark omfatter en konsolidering 
af Røde Kors’ 201 lokale afdelinger samt 
kommunekredse, landskontoret inklusive 
asylafdelingen og Ungdommens Røde 
Kors, inklusive ferielejre. 

Grønlandsk Røde Kors og Færøsk Røde 
Kors aflægger særskilte regnskaber. 

Udvikling i aktiviteter og 
økonomiske forhold 
Årets resultat er et ekstraordinært over-
skud på 132 millioner kroner. 

Resultatet skyldes i særdeleshed salget 
af Røde Kors’ bygning på H.C. Ørsteds 
Vej på Frederiksberg i efteråret 2023. 
Bygningen er solgt til en værdi, der ligger 
betydeligt over den bogførte.

Landsforeningens samlede indtægter 
udgør 2,1 milliarder kroner, hvilket er lidt 
over niveauet i 2022.

Indsamling af private midler er på 596 
millioner kroner i 2023, hvilket er et lille 
fald fra 2022 som var præget af krigen i 
Ukraine, der resulterede i ekstraordinært 
mange indsamlede private midler. 

Røde Kors’ genbrugsbutikker har i 2023 
fortsat den store vækst i omsætningen. 
Den samlede omsætning i genbrugsfor-
retningen var i 2023 på 302 millioner 
kroner, hvilket er en stigning på 7 procent 
fra 2022. 

Hjælpearbejdet i udlandet er steget 
med 156 millioner kroner i forhold til 2022 
og er i al væsentlighed drevet af hjælpe-
arbejdet i forbindelse med jordskælvet i 
Tyrkiet og Syrien.

Hjælpearbejdet i Danmark er steget 
med 4 millioner kroner i forhold til 2022. 

Ungdommens Røde Kors har tilsva-
rende øget hjælpearbejdet i 2023 med 2 
millioner kroner, og asylarbejdet er faldet 
med 56 millioner kroner sammenlignet 
med 2022. Dette skyldes i høj grad færre 
spontane asylansøgere.

Røde Kors’ oplysningsarbejde er på 
niveau med sidste år. Her er blandt andet 
gennemført projektet ’Krig og Medmen-
neskelighed’ samt oplysningsarbejdet om 
hjælpearbejdet i Ukraine.

Omkostninger til generel ledelse og 
administration er faldet med 22 millioner 
kroner, hvilket i høj grad skyldes salget 
af H.C. Ørsteds Vej, som er blevet solgt 
en del over den bogførte værdi. Samtidig 
skal omkostninger til general ledelse og 
administration ses i sammenhæng med 
den øgede aktivitet i Røde Kors, imple-
mentering af nyt økonomisystem samt 
renovering af Røde Kors’ landskontor på 
Østerbro. Den samlede administrations-
procent er opgjort til 2,6 procent, hvilket 
skyldes salget af H.C. Ørsteds Vej, uden 
dette salg lander administrationsprocen-
ten på 5 procent. 

Røde Kors i Danmark er en robust orga-
nisation med en egenkapital på 571 millio-
ner kroner, der kan disponeres af hoved-
bestyrelsen til særlige formål. I 2023 har 
den internationale katastrofefond udbetalt 
28 millioner kroner til egenfinansiering af 
det internationale hjælpearbejde.

Resultatet for 2023 reserveres til det 
fremtidige hjælpearbejde i både ind- og 

udland. 
Grønlandsk Røde Kors og Færøsk Røde 

Kors 
Færøsk Røde Kors og Grønlandsk Røde 

Kors har status som selvstændige organi-
sationer under Landsforeningen Røde Kors 
i Danmark. I 2022 havde Færøsk Røde 
Kors en samlet omsætning på 8,9 millioner 
kroner og et resultat på 0,1 million kroner, 
og i 2021 havde Grønlandsk Røde Kors en 
samlet omsætning på 3,6 millioner kroner 
og et resultat på 0,1 million kroner. 

Forventet udvikling
2023 var et år præget af krig i Ukraine, 
Sudan og Gaza. Samtidig har jordskælvet 
i Tyrkiet og Syrien også haft stor virkning 
på omkostningerne til hjælpearbejdet. 
Røde Kors forventer fortsat gode mulig-
heder for fundraising i 2024. Samtidig 
forventes der stadig, at genbrug vækster 
og fortsætter med at bidrage så markant 
til hjælpearbejdet, dog ikke med samme 
vækstrater som hidtil. Røde Kors’ online 
genbrugswebshop er kommet fint fra start 
i 2023, og det forventes, at den fortsæt-
ter med at vækste i 2024. Der investeres 
fortsat i digital udvikling af foreningen 
samtidig med, at der er fokus på at bevare 
en bæredygtig og robust økonomi.

Begivenheder efter balancedagen 
Der er ikke indtruffet væsentlige begiven-
heder efter balancedagen, der påvirker 
Røde Kors i Danmarks finansielle stilling, 
resultat eller cash flow.

ÅRSRAPPORT 2023



27

HOVED- OG 
NØGLETAL

HOVED- OG NØGLETAL (i mio. kr.) 
 

			   	 2023	 2022	 2021	 2020	 2019

Resultatopgørelsen					   

Midler fra danske og internationale institutioner		  1.203	 1.068	 879	 893	 1.043

Indsamlede private midler, genbrug mv.			   930	 960	 605	 472	 435

					   

Hjælpearbejde i udlandet				    -1.051	 -894	 -649	 -606	 -762

Hjælpearbejde i Danmark				    -238	 -233	 -163	 -139	 -135

Asylarbejdet				    -328	 -385	 -290	 -281	 -281

Ungdommens Røde Kors' hjælpearbejde*			   -46	 -44	 -33	 -31	 -

Generel ledelse og administration**			   -46	 -68	 -61	 -61	 -62

					   

Årets resultat				    132,1	 90,2	 34,8	 14,9	 3,7

					   

Balance					   

Balancesum				    1.662	 1.531	 1.095	 953	 910

Omsætningsaktiver				    1.494	 1.351	 923	 786	 743

Egenkapital				    571	 439	 349	 314	 302

Kortfristede gældsforpligtelser				    1.019	 1.021	 673	 548	 558

					   

Nøgletal					   

Gennemsnitligt antal årsværk på landskontoret		  473	 402	 373	 354	 340

Gennemsnitligt antal årsværk i asylafdelingen		  399	 449	 373	 370	 382

Gennemsnitligt antal årsværk delegater			   113	 112	 99	 120	 127

Gennemsnitligt antal årsværk i alt				   985	 963	 845	 844	 849

Administrationsprocent***				    5%	 4,3%	 5,3%	 5,8%	 5,2%

Soliditetsgrad				    34%	 29%	 32%	 33%	 33%

Likviditetsgrad				    147%	 132%	 137%	 143%	 133%

Formålsprocent				    89%	 87%	 88%	 90%	 92%

Konsolideringsprocent				    6%	 4%	 2%	 1%	 0%

Sikkerhedsmargin				    29%	 23%	 24%	 23%	 20%

Andel af offentlig finansiering				    43%	 41%	 49%	 51%	 54%

* Ungdommens Røde Kors indgår i årsrapporten fra og med 2021 inklusive sammenligningstal.	 Hoved- og nøgletal for 2018-2019 er derfor ikke sammenlignelige.	

** Der er i 2021 indført en ny model til fordeling af omkostninger. Sammenligningstal er i denne forbindelse ikke tilrettet, hvorfor linjen generel	 ledelse og administration 
ikke er sammenlignelig med tidligere år. For 2021 har dette medført en fordeling af 30 millioner kroner fra generel	 ßledelse og administration til hjælpearbejde.

*** Se uddybning note 19.

ÅRSRAPPORT 2023
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I mandefællesskaber rundt  
i Danmark mødes mænd  
om praktisk arbejde og en  
god kop kaffe.  
Foto: Peter Sørensen
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RESULTATOPGØRELSE for 2023 (i t.kr.)	 Note	 2023	 2022

			 

	

Indtægter				  

Midler fra danske institutioner	 1	  908.774 	 834.714 

Midler fra internationale institutioner	 2	 294.142 	 232.845 

Indsamlede private midler	 3	 595.857 	 646.222 

Genbrug	 4	 301.942 	 281.285 

Andre aktiviteter	 5	 31.978 	 32.678 

Indtægter i alt 		   2.132.693 	 2.027.744 

			 

Omkostninger				  

Hjælpearbejde i udlandet	 6	  -1.051.330 	 -894.456 

Hjælpearbejde i Danmark	 7	 -237.643 	 -233.433 

Asylarbejdet	 8	  -328.108 	 -384.840 

Ungdommens Røde Kors' hjælpearbejde	 9	  -45.909 	 -43.854 

Oplysning og information		   -28.873 	 -29.413 

Indsamlede private midler	 3	 -68.054 	 -65.012 

Genbrug	 4	  -194.731 	 -180.969 

Andre aktiviteter	 5	 -31.140 	 -27.033 

Generel ledelse og administration	 19	 -46.242 	 -68.012 

Omkostninger i alt 		   -2.032.030 	  -1.927.022 

			 

Årets resultat før finansielle poster		   100.663 	 100.723  

				  

Finansielle poster	 10	  31.412 	 -10.561 

 

Årets resultat		   132.075 	  90.162 

				  

Forslag til resultatdisponering				  

Overført resultat			    90.162 

Reservation international katastrofefond		   100.000 

Reservation udviklingsfonden		   32.075 

Resultatdisponering		   132.075 	 90.162 
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*Udover egne værdipapirer forvalter Røde Kors i Danmark båndlagte arvemidler. Værdi af disse midler udgør ultimo 2022 4.206 t.kr. Beløbet er ikke indregnet i 
regnskabsposten værdipapirer.					   
					   
				  

BALANCE pr. 31. december (i t.kr.)	 Note	 2023	 2022

AKTIVER			 
Anlægsaktiver				  

Immaterielle anlægsaktiver		    20.035 	  21.287 

Materielle anlægsaktiver		   119.065 	 133.813 

Finansielle anlægsaktiver		   29.291 	 25.335 

Anlægsaktiver i alt 	 11	 168.391 	  180.435 

			 

Omsætningsaktiver				  

Beholdning af varer og nødhjælpsudstyr		   16.012 	  15.289 

Tilgodehavender	 12	  401.283 	 501.718 

Periodeafgrænsningsposter		   3.287 	 10.653 

Værdipapirer*		   163.047 	  149.947 

Likvide beholdninger	 13	  910.024 	  673.373 

Omsætningsaktiver i alt		  1.493.653 	 1.350.980 

			 

Aktiver i alt		   1.662.044 	  1.531.415 

			 
PASSIVER				  
Egenkapital				  

Bundet i grunde og bygninger		   73.828 	  92.583 

Reservationer		   273.983 	  140.208 

Overført resultat		   223.158 	 206.538 

Egenkapital i alt                                 	 14	  570.969 	 439.329 

			 

Hensatte forpligtelser		  25.012 	 21.713 

			 

Langfristet gæld			 

Prioritetsgæld		   2.383 	 2.659 

Periodiseret tilskud til indregnede aktiver	 15	  28.632 	 28.940

Anden gæld		   16.423 	  17.380 

Langfristet gæld i alt		   47.438 	  48.979 

			 
Kortfristet gæld			 

Formålsbestemte midler til fremførsel 	 16	  761.410 	 835.111 

Leverandør af varer og tjenesteydelser		  82.729 	 73.837 

Anden gæld		   174.486 	 112.445 

Kortfristet gæld i alt		   1.018.625 	  1.021.394 

			 
PASSIVER I ALT		   1.662.044 	  1.531.415

Danmarksindsamling	 17

Ikke indregnede leje- og leasingforpligtelser	 18	
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* Tilskuddet fra ULFRI er fuldt anvendt i tilskudsperioden og er anvendt i overensstemmelse med bevillingen, fortrinsvis til dækning af udgifter i note 7 og udgifter til 
generel ledelse og administration.			 

** Tilskuddet vedr. sekretariatsbevillingen, der henføres til Røde Kors' udførelse af asylopgaven, er anvendt i tilskudsperioden, er anvendt i overensstemmelse med 
bevillingen og fortrinsvis til dækning af udgifter i note 8 og udgifter til generel ledelse og administration.				  
				  

NOTE 1		  2023	 2022

Midler fra offentlige institutioner i Danmark (i t.kr.)	 	

Udlændingestyrelsen		  292.799	 357.030

Udenrigsministeriet (Danida)		  506.990	 332.893

Andre ministerier og styrelser		  95.785	 131.691

Tips- og lotto, ULFRI*		  7.500	 7.500

Sekretariatsbevillingen**		  5.700	 5.600

Midler i alt 		  908.774	 834.714

NOTE 2		  2023	 2022

Midler fra internationale institutioner (i t.kr.)	 	

Røde Kors-selskaber/IFRC/ICRC  		  185.748	 163.087

EU-institutioner DEVCO		  14.848	 16.658

EU-institutioner ECHO		  74.561	 42.366

Andre institutioner		  18.985	 10.734

Midler i alt 		  294.142	 232.845
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NOTE 4		  2023	 2022

Genbrug (i t.kr.) 

Indtægter		   301.917 	  281.285 

Omkostninger		   -194.706 	  -180.969 

Genbrug i alt 		   107.211 	  100.316 

NOTE 3		  2023	 2022

Indsamlede private midler (i t.kr.)

Indsamlede beløb			 

Private bidrag		  156.395	 371.275

Indsamlinger		  94.710	 94.941

Fondsmidler		  137.522	 317.001

Arvemidler		  25.411	 15.503

Erhvervssamarbejde		  50.288	 94.233

Medlemsbidrag		  13.577	 13.355

Indsamlede beløb i alt		  477.902	 906.309

			 

Fremførsel af formålsbestemte midler		  117.955	 -260.086

Indsamlede midler i alt 		   595.857 	  646.222 

			 

Omkostninger ved indtægtsskabende aktiviteter	 	

Private bidrag		  -36.567	 -32.616

Indsamlinger		  -19.717	 -22.346

Fondsmidler		  -2.662	 -1.518

Arvemidler		  -1.493	 -71

Erhvervssamarbejde		  -7.594	 -7.784

Medlemsbidrag		  -21	 -31

Indsamlingsomkostninger i alt		  -68.054	 -65.012

			 

Resultat af indsamlinger (ekskl. fremførsel af formålsbestemte midler)	 409.848	 841.297

			 

Resultat af indsamlinger (inkl. fremførsel af formålsbestemte midler)	 527.803	 581.210

De indsamlede midler udgøres af faste bidragsydere samt spontane enkeltdonationer. Indsamlingerne foretages via en række kanaler, herunder indbetalinger fra 
hjemmeside, bankoverførsler, SMS-indbetalinger og mobile pay indbetalinger. De væsentligste indsamlinger i året har været indsamlinger til Ukraine, Røde Kors 
Indsamlingen samt indsamling til julehjælp og Alle vores børn.

Der er i 2023 indsamlet midler til finansiering af landsforeningens aktiviteter og i overensstemmelse med Lov nr. 511 af 26. maj 2014 og bekendtgørelse nr. 160 af 26. 
februrar 2020. De indsamlede midler er anvendt i året til organisationens formål ifølge vedtægterne og de i indsamlingsmaterialet beskrevne formål. 

Ikke anvendte beløb er overført til landsforeningens reserver i overensstemmelse med årsregnskabets resultatdisponering, jf. årsrapportens resultatopgørelse samt 
note 14.
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NOTE 5		  2023	 2022

Andre aktiviteter (i t.kr.)

	 Indtægter	 Omkostninger	 Resultat	 Resultat

Førstehjælp	 16.708	 -17.001	 -293	 1.537

Samaritter	 6.113	 -8.182	 -2.069	 -2.314

Øvrige aktiviteter 	 9.157	 -5.957	 3.200	 6.422

Andre aktiviteter i alt	 31.978	 -31.140	 838	 5.645

NOTE 6		  2023	 2022

Anvendt på hjælpearbejde i udlandet (i t.kr.)

Mellemøsten		  310.888	 137.098

Afrika		  277.010	 233.246

Europa og Asien		  284.648	 428.832

Øvrige udland		  115.515	 68.322

Generel rådgivning og monitorering		  32.149	 5.323

Bidrag til IFRC/ICRC		  5.801	 2.757

Psykosociale Referencecenter		  25.319	 18.878

Hjælpearbejde i udlandet i alt		  1.051.330	 894.456

NOTE 7		  2023	 2022

Anvendt på hjælpearbejde i Danmark (i t.kr.)

Familieaktiviteter		  94.810	 84.789

Ensomhed		  57.190	 78.261

Integration		  49.715	 42.102

Foreningsudvikling og Frivillighus		  22.709	 16.570

Afdelingernes internationale arbejde		  4.970	 2.710

Beredskab		  8.249	 9.001

Hjælpearbejde i Danmark i alt 		  237.643	 233.433
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NOTE 10			   2023	 2022

Finansielle poster (i t.kr.)	 			 

	 Indtægter	 Omkostninger	 Resultat	 Resultat

Renter	  21.385 	  -1.240 	  20.145 	  813 

Værdipapirer	  19.641 	  -7.584 	  12.057 	  -10.585 

Valutakurs	  7.085 	  -7.875 	  -790 	  -789 

Finansielle poster i alt	  48.111 	  -16.699 	  31.412 	  -10.561 

NOTE 9		  2023	 2022

Ungdommens Røde Kors (i t.kr.)		

Nationale aktiviteter		  26.136	 28.654

Fundraising og kommunikation		  8.985	 7.437

Internationale aktiviteter		  9.208	 6.180

Fællesomkostninger		  1.581	 1.583

Ungdomsarbejdet i alt		  45.909	 43.854

NOTE 8		  2023	 2022

Anvendt på asylarbejde (i t.kr.)

Indkvartering og underhold		  210.229	 271.133

Ejendomsdrift, transport, lager, inventar, vedligehold m.v.	 23.817	 39.375

Naturalieydelser (tøj- og hygiejnepakker, kost mv.)		  50.003	 25.057

Asylaftalen		  3.454	 11.678

Pædagogisk pulje		  529	 1.319

Anden drift		  40.076	 36.278

Asylarbejdet i alt		  328.108	 384.840
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NOTE 11

Anlægsaktiver (i t.kr.) 	
	 Immaterielle	 Driftsmidler	 Grunde og	 Finansielle	 Total	
	 anlægsaktiver		  bygninger*	 anlægsaktiver**

Anskaffelsessum primo	 56.519	 30.080	 138.866	 25.335	 250.800

Tilgange i året	 1.552	 403	 0	 4.298	 6.253

Afgange i året	 -1.747	 -405	 -19.460	 -342	 -21.954

Anskaffelsessum ultimo	 56.324	 30.078	 119.406	 29.291	 235.099

					   

Afskrivninger primo	 -35.232	 -20.819	 -14.314	 0	 -70.365

Årets afskrivninger	 -4.946	 -2.525	 -2.430	 0	 -9.901

Afskrivninger vedr. årets afgange	 1.141	 405	 2.184	 0	 3.730

Afskrivninger ultimo	 -39.037	 -22.939	 -14.560	 0	 -76.536

					   

Anlægsaktiver under opførelse	 2.748	 0	 7.080	 0	 9.828

 

 Anlægsaktiver i alt	  20.035 	  7.139 	  111.926 	  29.291 	  168.391    

**Finansielle anlægsaktiver består af en andelsejendom (6.944 t.kr.), deposita på lejemål i forbindelse med genbrugsaktiviter (21.510 t.kr.) og deposita på kontorleje ifm. 
renovering af landskontoret.

NOTE 12		  2023	 2022

Tilgodehavender (i t.kr.)

Salg af varer og tjenesteydelser		  25.056	 21.504

Bevillingstilsagn		  292.614	 401.229

Udlændingestyrelsen		  51.596	 37.557

Andre tilgodehavender		  32.016	 41.428

Tilgodehavender i alt 		  401.283	 501.718

NOTE 13		  2023	 2022

Likvide beholdninger (i t.kr.

Egne midler		  458.404	 244.650

Donormidler		  451.620	 428.723

Likvide beholdninger i alt 		  910.024	 673.373
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NOTE 15		

Periodiseret tilskud til indregnede aktiver					   
Periodiseret tilskud til indregnede aktiver under langfristede gældsforpligtelser består af modtaget 

tilskud vedrørende opførelse af Frivillighuset og sundhedsklinik. 		

NOTE 14

Egenkapital (i t.kr.)

Egenkapital primo	 92.583	 69.000	 47.598	 0	 22.866	 745	 206.537	 439.329

Korrektioner til Primo	 0	 0	 -18.839	 18.839	 0	 0	 -435	 -435

Årets resultat	 0	 100.000	 0	 0	 32.075	 0	 0	 132.075

Årets forbrug på fonde	 0	 -27.748	 -6	 -2.135	 -1.242	 0	 31.131	 0

Årets eksterne bidrag til fonde	 0	 8.419	 0	 5.082	 0	 0	 -13.501	 0

Årets disponering til fonde	 0	 19.329	 0	 0	 0	 0	 -19.329	 0

Overført fra bindinger 

i grunde og bygninger	 -18.755	 0	 0	 0	 0	 0	 18.755	 0 

 Egenkapital i alt 	 73.828	 169.000	 28.753	 21.786	 53.699	 745	 223.158	 570.969 
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NOTE 16	

Formålsbestemte midler til fremførsel (i t.kr.)

	 Primo	 Tilgang	 Forbrug	 Ultimo	 bevægelser 

Udlændingestyrelsen og Kriminalforsorgen m.v.	 10.646	 294.004	 -292.799	 11.851	 1.205

Strategisk Partnerskab (Danida)	 52.610	 502.959	 -417.971	 137.598	 84.988

Andre bevillinger fra Danida	 106.183	 -8.503	 -89.020	 8.660	 -97.523

Andre ministerier og styrelser	 37.267	 103.583	 -91.073	 49.777	 12.510

Bevillinger fra EU	 72.384	 86.627	 -89.408	 69.603	 -2.781

Røde Kors-selskaber/IFRC/ICRC	 69.260	 225.216	 -185.748	 108.728	 39.468

Andre internationale institutioner	 12.029	 18.015	 -18.986	 11.058	 -971

Indsamlede formålsbestemte midler	 474.731	 269.854	 -380.450	 364.135	 -110.596

I alt	 835.110	 1.491.755	 -1.565.455	 761.410	 -73.700

Periodens
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NOTE 18		
			 
Ikke indregnede leje- og leasingforpligtelser			 
Forpligtelser i henhold til leje- eller leasingforpligtelser er indgået og udgør frem til udløb 1.363 t.kr.

Der udarbejdes særskilte regnskaber for indsamlingerne, der er foretaget i overensstemmelse med indsamlingsloven af 26. maj 2014 og bekendtgørelse nr. 160 af 
25. februar 2020.					   

NOTE 17	 2023	 2022	 2021	 2020	 2019	 2018	 2017	 Total

Danmarks Indsamling (i t.kr.)
Røde Kors' andel	 10.084	 13.386	 16.716	 11.021	 7.805	 8.531	 9.550 	 77.093
Forbrug  
(inkl. administrationsbidrag)	 -7.917	 -9.005	 -14.804	 -11.021	 -7.805	 -8.531	 -9.550	 -68.633

Ultimo saldo	 2.167	 4.381	 1.912	 0	 0	 0	 0	 8.460

NOTE 19		
			 
Beregning af administrationsprocent		
Administrationsprocenten lander på 2,6 pct., fordi salget af bygningen på H.C. Ørsteds Vej  

medregnes under posten generel ledelse og administration. Hvis salget ikke medregnes, lander 

administrationsprocenten på 5, hvilket er en mere retvisende procentsats.
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I 2023 var der mere end 100 
krige og konflikter i verden.
Foto: ICRC
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Årsregnskabet for Landsforeningen  
Røde Kors i Danmark omfatter en konsoli-
dering af Røde Kors’ 202 lokale afdelinger 
samt kommunekredse, landskontoret 
inklusive asylafdelingen og Ungdommens 
Røde Kors inklusive ferielejre.

Grønlandsk Røde Kors og Færøsk Røde 
Kors udarbejder særskilte årsregnskaber 
og omfattes ikke af årsregnskabet.

Der udarbejdes særskilt årsregnskab for 
asylafdelingen efter statens regler for om-
kostningsbaseret regnskab. Omkostninger 
periodiseres, og forpligtelser, der forfalder 
til senere betaling, indgår som gæld. Asyl-
afdelingens aktiver og forpligtelser indgår 
i balancen for Røde Kors. Asylafdelingens 
nettoaktiver anses for en mellemregning 
med Udlændingestyrelsen, der indgår i 
balancen under ’Formålsbestemte midler 
til fremførsel’ .

Røde Kors er som dansk almenvel-
gørende organisation ikke underlagt 
specifikke krav til præsentation, indreg-
ning, værdiansættelse eller lignende. 
Årsregnskabet er derfor aflagt under 
hensyntagen til, hvad der kan anses som 
god regnskabsskik for lignende organisa-
tioner i Danmark.

Årsregnskabet er aflagt i danske kroner 
i overensstemmelse med den beskrevne 
praksis.

Årsregnskabet er aflagt efter samme 
regnskabspraksis som sidste år.

OMREGNING AF 
FREMMED VALUTA

Transaktioner i fremmed valuta omregnes 
ved første indregning til transaktionsda-

gens kurs.
Tilgodehavender, gældsforpligtelser og 

andre monetære poster i fremmed valuta, 
som ikke er afregnet på balancedagen, 
omregnes til balancedagens valutakurs.

Likvide beholdninger, tilgodehavender 
og gældsforpligtelser vedrørende de 
øremærkede aktiviteter vurderes ikke at 
udgøre monetære poster, hvorfor disse 
ikke kursreguleres.

Valutakursdifferencer, der opstår mel-
lem transaktionsdagens kurs og kursen på 
henholdsvis betalingsdagen og balance-
dagen, indregnes i resultatopgørelsen som 
finansielle poster.

REGNSKABSMÆSSIGE SKØN  
OG VURDERINGER

Årsregnskabet udarbejdes ud fra visse 
særlige forudsætninger, der medfører 
brug af regnskabsmæssige skøn. Disse 
skøn foretages af ledelsen i overens-
stemmelse med regnskabspraksis og på 
baggrund af historiske erfaringer samt 
forudsætninger, som ledelsen anser som 
forsvarlige og realistiske. Forudsætninger-
ne kan være ufuldstændige, og uventede 
fremtidige begivenheder eller omstændig-
heder kan opstå, ligesom andre vil kunne 
komme frem til andre skøn. 

De områder, som indebærer en højere 
grad af vurderinger eller kompleksitet, 
eller områder, hvor antagelser og skøn 
er væsentlige for regnskabet, er angivet 
nedenfor. 

Ved udarbejdelse af årsregnskabet 
foretager ledelsen en række regnskabs-
mæssige vurderinger, der danner grundlag 

for præsentation, indregning og måling af 
landsforeningens aktiver og forpligtelser. 
Årsregnskabet er aflagt efter et princip 
om going concern ud fra den nuværende 
gældende praksis. De væsentligste skøn, 
som ledelsen foretager i forbindelse med 
indregning og måling af disse aktiver 
og forpligtelser, og den væsentligste 
skønsmæssige usikkerhed forbundet med 
udarbejdelsen af årsrapporten er:

Effektivt timeantal ved beregning 
af timepriser
Fastlæggelse af timepriser er baseret 
på et estimat af den gennemsnitlige 
fuldtidsmedarbejders effektive timeantal 
pr. år. Dette omfatter således fastsættelse 
af en række forudsætninger ved brug af 
regnskabsmæssige skøn. Disse forudsæt-
ninger omfatter blandt andet antallet af 
sygedage og andet fravær samt mængden 
af interne timer. Disse vurderinger baseres 
på historiske data og suppleret med tidli-
gere erfaringer. 

Der foretages halvårligt en revurde-
ring af de foreliggende estimater med 
tilhørende genberegning af de anvendte 
timesatser. 

RESULTATOPGØRELSEN

Indtægter
Indtægter består primært af indsamlede 
midler og bevillinger. Indtægter ved salg 
af varer og tjenesteydelser optages i resul-
tatopgørelsen, såfremt levering har fundet 
sted inden årets udgang. 

Indtægter fra indsamlinger, arv og gaver 
uden yderligere forpligtelser fra bidrags-

ANVENDT  
REGNSKABSPRAKSIS
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giver indtægtsføres på indbetalingstids-
punktet. 

Indtægter fra indsamlinger, arv og 
gaver, hvor bidragsyder betinger sig, at 
bidraget bliver anvendt inden for et over-
ordnet område eller tilsvarende, bliver 
indtægtsført på indbetalingstidspunktet. 
Ved årets resultatdisponering overføres 
beløbet til landsforeningens fonde i hen-
hold til bidragsyders ønske. 

Bevillinger fra donorer til specifikke 
projekter eller aktiviteter indregnes som 
formålsbestemte midler til fremførsel 
under passiverne i balancen, når der er 
modtaget bindende bevillingstilsagn fra 
bevillingsgiver. 

Formålsbestemte midler, der ikke  
er anvendt, indregnes som forpligtelser  
under ’Formålsbestemte midler til 
fremførsel’. Årets forskydning i formåls-
bestemte midler til fremførsel indregnes i 
resultatopgørelsen, således at der i  
årsregnskabet netto indtægtsføres  
formålsbestemte midler, som svarer til  
de udgifter, der er anvendt til de  
konkrete formål. Forskydning i  
formålsbestemte midler er således  
udtryk for forskellen mellem de i året 
modtagne formålsbestemte bevillinger 
og anvendelsen af disse midler i  
regnskabsåret. 

Røde Kors medtager i lighed med 
andre internationale nonprofitorganisa-
tioner værdi af ikke-kontante donationer 
i resultatopgørelsen. Der indregnes dona-
tioner, som eksempelvis udgør varepar-
tier, hjælpeudstyr eller konsulentydelser 
relateret til specifikke projekter. Der sker 
kun indregning af donationer, hvor vær-

dien kan opgøres pålideligt, og såfremt 
denne overstiger 0,1 million kroner.

Omkostninger
Midler til udenlandske projektpartnere 
indregnes som omkostninger, i takt med 
midlerne overføres til udenlandske pro-
jektpartnere.

Der foretages periodisering af andre 
eksterne omkostninger, således at de 
indregnes med de beløb, der vedrører 
regnskabsåret.

Finansielle poster 
Finansielle indtægter og omkostninger 
indregnes i resultatopgørelsen med 
de beløb, der vedrører regnskabsåret. 
Finansielle poster omfatter renteindtægter 
og -omkostninger, realiserede og ikke rea-
liserede kursgevinster og -tab vedrørende 
værdipapirer, gæld og transaktioner i 
fremmed valuta. 

Skat af årets resultat
Røde Kors er fritaget for skatteansættelse 
efter selskabsskattelovens § 1, stk. 1, nr. 6. 
 
BALANCEN

Immaterielle anlægsaktiver
Immaterielle anlægsaktiver indregnes til 
kostpris og afskrives lineært over resultat-
opgørelsen over fem eller syv år.

Kostprisen er fastsat til den oprindelige 
anskaffelsesværdi.

Materielle anlægsaktiver
Bygninger og grunde opgøres til kostpris 
med fradrag af akkumulerede afskrivnin-

ger gældende fra og med regnskabsåret 
2015. Der afskrives ikke på grunde. 

Kostprisen er fastsat til den oprindelige 
anskaffelsesværdi med tillæg af eventu-
elle forbedringer. Kostprisen er for en-
kelte ejendomme fastsat til den seneste 
offentlige ejendomsvurdering for 2014, 
hvor andet ikke har været muligt. 

Der foretages lineære afskrivninger på 
landskontorets bygninger og afdelinger-
nes bygninger over henholdsvis 100 år og 
50 år til forventet scrapværdi. Afskrivnin-
ger indregnes i resultatopgørelsen under 
'Generel ledelse og administration'.

Driftsmidler udgiftsføres som udgangs-
punkt i anskaffelsesåret. Udgifter  
til større anskaffelser kan dog efter en 
konkret vurdering aktiveres og afskrives 
over aktivets fastsatte levetid, såfremt 
aktivets anskaffelsessum overstiger 0,1 
million kroner, og dets fastsatte levetid er 
minimum fem år.

Kostprisen for materielle anlægsaktiver 
modtaget som donationer eller lignende 
måles til vurderet dagsværdi på indreg-
ningstidspunktet, idet omfanget af en så-
dan kan opgøres pålideligt. Dagsværdien 
afspejler det beløb, som Røde Kors ville 
have betalt, hvis aktivet var erhvervet på 
almindelige handelsmæssige vilkår.

Tilskud og lignende modtaget til 
opførelse eller anskaffelse af materielle 
anlægsaktiver modregnes ikke i aktivets 
kostpris, men indregnes som en særskilt 
post under forpligtelser i balancen, der 
indtægtsføres over aktivets levetid.

Finansielle anlægsaktiver
Finansielle anlægsaktiver, som består af 
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indskud ved køb af ejendomme samt 
deposita på lejemål i forbindelse med 
genbrugsaktiviteter, indregnes til kostpris.
 
Beholdning af varer og  
nødhjælpsforsyninger
Beholdninger af førstehjælpsprodukter og 
-bøger, nødhjælpsforsyninger samt lager 
af fornødenheder på asylcentrene måles 
til anskaffelsesværdi eller nettorealisati-
onsværdi, hvor denne er lavere. 

Tilgodehavender
Tilgodehavender måles til amortiseret 
kostpris, der sædvanligvis svarer til nomi-
nel værdi, med fradrag af nedskrivninger 
til imødegåelse af forventede tab.

Periodeafgrænsningsposter
Periodeafgrænsningsposter indregnet 
under aktiver omfatter forudbetalte 
omkostninger vedrørende efterfølgende 
regnskabsår.

Værdipapirer
Værdipapirer består af børsnoterede 
obligationer og investeringsbeviser, der 
måles til dagsværdi. Realiserede og ikke 
realiserede gevinster og tab på værdipa-
pirer indregnes som finansielle poster.

Likvide beholdninger
Andelen af den likvide beholdning, som 
består af egne midler, måles til balan-
cedagens kurs. Andelen af den likvide 
beholdning, som består af midler mod-
taget af en række forskellige donorer 
øremærket til specifikke formål, kursre-
guleres ikke.

Egenkapital
Beløb, der er disponeret til særlige 
formål af hovedbestyrelsen, indregnes 
under interne fonde i reservationer under 
egenkapitalen. Bevillingerne til og fra 
de interne fonde bliver behandlet som 
øremærkede midler efter deres karakter 
i overensstemmelse med den generelle 
regnskabspraksis herfor.

Under egenkapitalen er et beløb bun-
det i grunde og bygninger, der svarer til 
forskellen mellem bygningers og grundes 

værdi fratrukket prioritetsgæld og periodi-
seret tilskud til indregnede aktiver.

Hensatte forpligtelser
Hensatte forpligtelser omfatter forventede 
omkostninger til eksisterende forpligtelser 
som er uvisse med hensyn til størrelse og 
forfaldstid. Hensatte forpligtelser indreg-
nes, når landsforeningen som følge af en 
tidligere begivenhed på balancedagen har 
en retlig eller faktisk forpligtelse og det er 
sandsynligt, at indfrielse af forpligtelsen 
vil medføre en afgang af økonomiske res-
sourcer.

Hensatte forpligtelser måles til nettoreali-
sationsværdi eller til dagsværdi, hvor opfyl-
delse af forpligtelsen tidsmæssigt forventes 
at ligge langt ude i fremtiden.

.
Gældsforpligtelser
Gældsforpligtelser måles til amortiseret 
kostpris, hvilket som udgangspunkt svarer 
til nominel værdi.

Formålsbestemte midler til  
fremførsel
Formålsbestemte midler til fremførsel er 
modtagne donationer, som er øremærke-
de til et bestemt formål, men som endnu 
ikke er anvendt til formålet.

NØGLETAL

Forklaring og beregning af nøgletal.

Administrationsprocent

Omkostninger til generel ledelse 
og administration *100

Indtægter i alt ÷ 
aktivitet vedr. asylafdelingen

÷ aktivitet vedr. URK 

Soliditetsgrad 

Egenkapital ultimo *100                   
Aktiver i alt ultimo 

Likviditetsgrad

Omsætningsaktiver *100 
Kortfristet gæld 

Formålsprocent

Omkostninger til formålsbestemte
aktiviteter *100

Indtægter i alt ÷ omkostninger til genbrug 
÷ andre aktiviteter

Konsolideringsprocent

Årets resultat *100
Indtægter i alt 

Sikkerhedsmargin

Egenkapital ultimo *100
Samlede omkostninger til indtægts­

skabende, formålsbestemte og generelle 
aktiviteter

Andel af offentlig finansiering

Indsamlede offentlige midler *100
Indtægter i alt
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LEDELSESPÅTEGNING
Den daglige ledelse og hovedbestyrelsen har dags dato behandlet og godkendt årsregnskabet for regnskabsåret 1. januar- 
31. december 2023 for Landsforeningen Røde Kors i Danmark. 

Årsregnskabet er aflagt i overensstemmelse med den beskrevne anvendte regnskabspraksis. 

Det er vores opfattelse, at årsregnskabet giver et retvisende billede af landsforeningens aktiver, passiver og finansielle stilling  
pr. 31. december 2023 samt af resultatet af landsforeningens aktiviteter for regnskabsåret 1. januar-31. december 2023.
 
Det er endvidere vores opfattelse, at ledelsesberetningen indeholder en retvisende redegørelse for landsforeningens aktiviteter og 
økonomiske forhold. 

Det er vores opfattelse, at de dispositioner, som er omfattet af regnskabsaflæggelsen, er i overensstemmelse med meddelte  
bevillinger, love og andre forskrifter samt med indgåede aftaler og sædvanlig praksis. Det er derudover vores opfattelse, at der er 
etableret forretningsgange, der sikrer en økonomisk hensigtsmæssig forvaltning af de midler, der er omfattet af årsregnskabet.

Indsamling 
Landsforeningens indsamlinger er foretaget i henhold til landsforeningens indsamlingstilladelse og i overensstem¬melse med  
indsamlingsloven med tilhørende bekendtgørelse. Vi anser det opstillede regnskab for indsamling til fordel for landsforeningens formål 
for perioden 1. januar-31. december 2023 for udarbejdet i overensstemmelse med regnskabsbestemmelserne i bekendtgørelse nr. 160 
af 26. februar 2020 og indsamlingsloven. 

København, den 17. juni 2024

For den daglige ledelse 

For hovedbestyrelsen i Landsforeningen Røde Kors i Danmark

Jette Runchel
Præsident

Jesper Britze

Søren Skou Bøllingtoft

Anne-Kristine Moody Jakobsen

Anne Lerche Nordlund
Vicepræsident

Yvonne Mie Haugaard Lech

Knud Aarup

Dorte Buhl

Maarten van Engeland 
Formand for økonomi-
og revisionsudvalget

Erik Demant

Tsovinar Khachatrian

Tine Sahlgren

Tony Lindemann Bøgh

Michael Rolf Jacobsen

Jonas Wiederholt Larsen

Britt Sandvad

Anders Ladekarl 
Generalsekretær

Lene Krogh
Vicegeneralsekretær
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Til hovedbestyrelsen i Landsforeningen Røde Kors i Danmark

REVISIONSPÅTEGNING PÅ ÅRSREGNSKABET

Konklusion
Vi har revideret årsregnskabet for Landsforeningen Røde Kors i 
Danmark for regnskabsåret 1. januar-31. december 2023, der om- 
fatter anvendt regnskabspraksis, resultatopgørelse, balance og 
noter. Årsregnskabet udarbejdes efter den beskrevne anvendte 
praksis samt bekendtgørelse nr. 160 af 26. februar 2020 om of-
fentlige indsamlinger.

Det er vores opfattelse, at årsregnskabet giver et retvisende 
billede af landsforeningens aktiver, passiver og finansielle stilling 
pr. 31. december 2023 samt af resultatet af landsforeningens ak-
tiviteter for regnskabsåret 1. januar-31. december 2023 i overens-
stemmelse med den beskrevne anvendte praksis samt bekendt-
gørelse nr. 160 af 26. februar 2020 om offentlige indsamlinger.

Grundlag for konklusion
Vi har udført vores revision i overensstemmelse med interna-
tionale standarder om revision og de yderligere krav, der er 
gældende i Danmark, standarderne for offentlig revision samt 
bekendtgørelse nr. 160 af 26. februar 2020 om offentlige indsam-
linger. Vores ansvar ifølge disse standarder og krav er nærmere 
beskrevet i revisionspåtegningens afsnit ’Revisors ansvar for 
revisionen af årsregnskabet’. Vi er uafhængige af landsforeningen 
i overensstemmelse med internationale etiske regler for revisorer 
(IESBA’s Etiske regler) og de yderligere krav, der er gældende i 
Danmark, ligesom vi har opfyldt vores øvrige etiske forpligtelser 
i henhold til disse regler og krav. Det er vores opfattelse, at det 
opnåede revisionsbevis er tilstrækkeligt og egnet som grundlag 
for vores konklusion.

Ledelsens ansvar for årsregnskabet
Ledelsen har ansvaret for udarbejdelsen af et årsregnskab, der gi-
ver et retvisende billede i overensstemmelse med den beskrevne 
anvendte praksis samt bekendtgørelse nr. 160 af 26. februar 2020 
om offentlige indsamlinger. Ledelsen har endvidere ansvaret 
for den interne kontrol, som ledelsen anser for nødvendig for at 
udarbejde et årsregnskab uden væsentlig fejlinformation, uanset 
om denne skyldes besvigelser eller fejl.

Ved udarbejdelsen af årsregnskabet er ledelsen ansvarlig for at 
vurdere landsforeningens evne til at fortsætte driften, at oplyse 
om forhold vedrørende fortsat drift, hvor dette er relevant, samt 

at udarbejde årsregnskabet på grundlag af regnskabsprincip-
pet om fortsat drift, medmindre ledelsen enten har til hensigt 
at likvidere landsforeningen, indstille driften eller ikke har andet 
realistisk alternativ end at gøre dette.

Revisors ansvar for revisionen af årsregnskabet 
Vores mål er at opnå høj grad af sikkerhed for, om årsregnskabet 
som helhed er uden væsentlig fejlinformation, uanset om denne 
skyldes besvigelser eller fejl, og at afgive en revisionspåtegning 
med en konklusion. Høj grad af sikkerhed er et højt niveau af sik-
kerhed, men er ikke en garanti for, at en revision, der udføres
i overensstemmelse med internationale standarder om revision 
og de yderligere krav, der er gældende i Danmark, standarderne 
for offentlig revision samt bekendtgørelse nr. 160 af 26. februar 
2020 om offentlige indsamlinger, altid vil afdække væsentlig 
fejlinformation, når sådan findes. Fejlinformation kan opstå som 
følge af besvigelser eller fejl og kan betragtes som væsentlige, 
hvis det med rimelighed kan forventes, at de enkeltvis eller 
samlet har indflydelse på de økonomiske beslutninger, som regn-
skabsbrugerne træffer på grundlag af årsregnskabet.

Som led i en revision, der udføres i overensstemmelse med 
internationale standarder om revision og de yderligere krav, der 
er gældende i Danmark, standarderne for offentlig revision samt 
bekendtgørelse nr. 160 af 26. februar 2020 om offentlige indsam-
linger, fore tager vi faglige vurderinger og opretholder professio-
nel skepsis under revisionen. Herudover:

• �Identificerer og vurderer vi risikoen for væsentlig fejlinformation 
i årsregnskabet, uanset om denne skyldes besvigelser eller fejl, 
udformer og udfører revisionshandlinger som reaktion på disse 
risici samt opnår revisionsbevis, der er tilstrækkeligt og egnet 
til at danne grundlag for vores konklusion. Risikoen for ikke at 
opdage væsentlig fejlinformation forårsaget af besvigelser er 
højere end ved væsentlig fejlinformation forårsaget af fejl, idet 
besvigelser kan omfatte sammensværgelser, dokumentfalsk, 
bevidste udeladelser, vildledning eller tilsidesættelse af intern 
kontrol.

• �Opnår vi forståelse af den interne kontrol med relevans for 
revisionen for at kunne udforme revisionshandlinger, der er pas-
sende efter omstændighederne, men ikke for at kunne udtrykke 
en konklusion om effektiviteten af landsforeningens interne 
kontrol.

• �Tager vi stilling til, om den regnskabspraksis, som er anvendt af 
ledelsen, er passende, samt om de regnskabsmæssige skøn og 
tilknyttede oplysninger, som ledelsen har udarbejdet, er rimelige.

DEN UAFHÆNGIGE REVISORS  
REVISIONSPÅTEGNING
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• �Konkluderer vi, om ledelsens udarbejdelse af årsregnskabet på 
grundlag af regnskabsprincippet om fortsat drift er passende, 
samt om der på grundlag af det opnåede revisionsbevis er væ- 
sentlig usikkerhed forbundet med begivenheder eller forhold, 
der kan skabe betydelig tvivl om landsforeningens evne til at 
fortsætte driften. Hvis vi konkluderer, at der er en væsentlig 
usikkerhed, skal vi i vores revisionspåtegning gøre opmærk- 
som på oplysninger herom i årsregnskabet eller, hvis sådanne 
oplysninger ikke er tilstrækkelige, modificere vores konklusion. 
Vores konklusioner er baseret på det revisionsbevis, der er op- 
nået frem til datoen for vores revisionspåtegning. Fremtidige 
begivenheder eller forhold kan dog medføre, at landsforenin- 
gen ikke længere kan fortsætte driften.

• �Tager vi stilling til den samlede præsentation, struktur og ind-
hold af årsregnskabet, herunder noteoplysningerne, samt om 
årsregnskabet afspejler de underliggende transaktioner og be- 
givenheder på en sådan måde, at der gives et retvisende billede 
heraf i overensstemmelse med den beskrevne anvendte praksis.

Vi kommunikerer med den øverste ledelse om bl.a. det plan- 
lagte omfang og den tidsmæssige placering af revisionen samt 
betydelige revisionsmæssige observationer, herunder eventuelle 
betydelige mangler i intern kontrol, som vi identificerer under 
revisionen.

Udtalelse om ledelsesberetningen
Ledelsen er ansvarlig for ledelsesberetningen.

Vores konklusion om årsregnskabet omfatter ikke ledelsesberet- 
ningen, og vi udtrykker ingen form for konklusion med sikkerhed 
om ledelsesberetningen.

I tilknytning til vores revision af årsregnskabet er det vores ansvar 
at læse ledelsesberetningen og i den forbindelse overveje, om 
ledelsesberetningen er væsentligt inkonsistent med årsregnska- 
bet eller vores viden opnået ved revisionen eller på anden måde 
synes at indeholde væsentlig fejlinformation.

Vores ansvar er derudover at overveje, om ledelsesberetningen 
indeholder krævede oplysninger i henhold til den beskrevne 
anvendte praksis samt bekendtgørelse nr. 160 af 26. februar 2020 
om offentlige indsamlinger.

Baseret på det udførte arbejde er det vores opfattelse, at ledel- 
sesberetningen er i overensstemmelse med årsregnskabet og er 
udarbejdet i overensstemmelse med den beskrevne anvendte 

praksis. Vi har ikke fundet væsentlig fejlinformation i ledelsesbe- 
retningen.
 
ERKLÆRING I HENHOLD TIL ANDEN LOVGIVNING 
OG ØVRIG REGULERING

Udtalelse om juridisk-kritisk revision og forvaltningsrevision
Ledelsen er ansvarlig for, at de dispositioner, der er omfattet af 
regnskabsaflæggelsen, er i overensstemmelse med meddelte 
bevillinger, love og andre forskrifter samt med indgåede aftaler 
og sædvanlig praksis; og at der er taget skyldige økonomiske 
hensyn ved forvaltningen af de midler og driften af de aktiviteter, 
der er omfattet af årsregnskabet.

I tilknytning til vores revision af årsregnskabet er det i overens-
stemmelse med standarderne for offentlig revision vores ansvar 
at udvælge relevante emner til såvel juridisk-kritisk revision som 
forvaltningsrevision. Ved juridisk-kritisk revision efterprøver vi 
med høj grad af sikkerhed for de udvalgte emner, om
de dispositioner, der er omfattet af regnskabsaflæggelsen, er i 
overensstemmelse med meddelte bevillinger, love og andre
forskrifter samt med indgåede aftaler og sædvanlig praksis. Ved 
forvaltningsrevision vurderer vi med høj grad af sikkerhed, om de 
undersøgte systemer, processer eller dispositioner understøtter 
skyldige økonomiske hensyn ved forvaltningen af de midler og 
driften af de aktiviteter, der er omfattet af årsregnskabet.

Hvis vi på grundlag af det udførte arbejde konkluderer, at der er 
anledning til væsentlige kritiske bemærkninger, skal vi rapportere 
herom.

København, den 17. juni 2024 Deloitte
Statsautoriseret Revisionspartnerselskab
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